Тамбовской область – передовой регион по развитию адаптивного спорта
30 ноября дан старт циклу интегрированных занятий «Особенности организации учебно-тренировочного процесса для обучающихся с особыми образовательными потребностями».  Участниками образовательной онлайн-встречи стали более 100 педагогических работников, осуществляющих инклюзивное образование физкультурно-спортивной направленности. 
В ходе первого видео-совещания участники оценили состояние и перспективы развития физической культуры и спорта для детей с особыми образовательными потребностями в Тамбовской области. С приветственным словом выступит директор ТОГБОУ ДО «ОДЮСШ» Стрекалов Александр.
«Адаптивный спорт – это не просто спортивная секция или программа дополнительного образования, а это способ социализации детей, их интеграции с общественной средой через занятия физической культурой и спортом. Все, кто так или иначе работают с особенными детьми, знайте, что вы выполняете социально-значимую функцию»,- отметил Александр Сергеевич.
 Опытом моделирования физкультурно-оздоровительной и спортивной деятельности в образовательной организации поделился учитель физической культуры МАОУ СОШ № 1 – «Школа Сколково – Тамбов» Сергей Глушкин. Участники коснулись и вопроса содержания и методики спортивно-ориентированного физического воспитания для детей с ОВЗ в образовательных учреждениях. Экспертным мнением поделился доцент кафедры педагогики и психологии, профессор, ТОГОАУ ДПО «Институт повышения квалификации работников образования» Дмитрий Антонюк.
[bookmark: _GoBack]Цикл интегрированных занятий проходит в целях популяризации информации по вопросам работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья, а также методической поддержки педагогических работников. 
Согласно программе цикла, следующая онлайн-встреча пройдет 16 декабря и будет посвящена вопросам психолого-педагогического сопровождения учебно-тренировочного процесса детей с особыми образовательными потребностями. По итогам образовательной онлайн-встречи участники получат сертификат. Просмотреть запись конференции можно здесь.  https://disk.yandex.ru/i/BcbScB3yauf9PA 
 


