Руководители детско-юношеских спортивный школ и физкультурных центров подвели итоги работы за 2021 год

21 декабря в режиме онлайн состоялся совет директоров организаций дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности Тамбовской области. На онлайн-встрече руководители спортивных организаций подвели итоги деятельности за 2021 года и наметили перспективные направления работы на 2022 год.
В совете приняли участие директора и заместители директоров из 31 организации дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности. На сегодняшний день в Тамбовской области функционирует 31 организация дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности, которая воспитывает более 20 тысяч обучающихся. 
С основным докладом о состоянии и перспективах развития дополнительного образования в области физической культуры и спорта выступил директор ТОГБОУ ДО «Областная детско-юношеская спортивная школа» Александр Стрекалов. 
«Физкультурно-спортивное направление дополнительного образования долгое время находится на пике общественного спроса. Именно общественный спрос и социальный тренд «на спорт» мотивируют поддерживать жизнеспособность и эффективность работы подсистемы»,- отметил Александр Сергеевич.
Он подчеркнул, что в сравнении с прошлым годом численность занимающихся в спортивных секциях, несмотря на многие ограничительные меры, увеличилась на 903 человека.
Одним из показателей эффективности спортшкол и центров региона является результативность на соревнованиях. Начальник отдела организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы ОДЮСШ Анатолий Ломакин доложил, что в 2021 году силами ОДО ФСН пополнился запас юных мастеров спорта России на 6 человек, кандидатов в мастера спорта на 64 единицы и перворазрядников на 125. Всего же за отчетный год подготовлено 2678 спортсменов-разрядников.
Разговор коснулся и подготовки программ и участия в конкурсном движении. Об этом рассказала заместитель директора ОДЮСШ Наталия Зверева.
[bookmark: _GoBack]Отметим, что всего на базе организаций дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности функционирует 159 отделений по 38 видам спорта. В десятке самых популярных и востребованных на протяжении последних нескольких лет остаются такие виды спорта, как -  футбол, волейбол, дзюдо, лыжные гонки, плавание, спортивная и художественная гимнастика, легкая атлетика, настольный теннис. 




