Векторы развития физкультурного образования Тамбовщины обсудили на региональной педагогической встрече

22 сентября в спортивно-оздоровительном лагере «Тамбовский Артек» состоялась стратегическая сессия «Доступность детского спорта и туризма через реализацию проектной деятельности», участниками которой стали более 100 работников сферы образования.
Экспертами и почетными гостями образовательной встречи стали и.о. начальника управления молодёжной политики и патриотического воспитания аппараты главы администрация Тамбовской области Ольга Негрова, начальник отдела дополнительного образования и воспитания управления образования и науки Тамбовской области Дмитрий Трунов, директор ТОГБУ «Дом Молодежи Тамбовской области» Сергей Богомолов, федеральный эксперт Всероссийского конкурса молодежных проектов физических лиц 2019-2021 Елена Малышкина и другие. 
В рамках пленарной дискуссии участники сессии обсудили ключевые направления дополнительного образования физкультурно-спортивной и туристской направленности: охват школьников секционной деятельностью, успех тамбовских спортсменов на соревнованиях различного уровня, развитие системы школьных спортивных клубов. 
«Наша с вами общая задача к 2022 году обеспечить создание школьного спортивного клуба в каждой образовательной организации»,- отметил начальник отдела дополнительного образования и воспитания управления образования и науки области Дмитрий Трунов. 
Для участников организаторы предусмотрели четыре образовательные площадки, где постарались охватить самые приоритетные направления детского спорта, туризма и массовой физкультуры. Так, на дискуссионной площадке «Доступный спорт – новый импульс развития» опытные  эксперты поделились секретами, как воспитать настоящих чемпионов, как создать равные условия для занятия спортом для здоровых спортсменов и спортсменов с ОВЗ через юнифайд-спорт. 
На круглом столе «Проектное движение – движение к новым перспективам» педагогическому сообществу рассказали, где и как заручиться поддержкой государства и региона для получения грантовой субсидии на реализацию спортивного проекта, как подготовить выигрышный проект и успешно пройти его защиту. 
Не обошлось и без работы туристско-краеведческой площадки. Там поделились опытом проведения туристских слетов во внутришкольном формате, рассказали о тонкостях проведения рогейна (туристская гонка), а также о реализации регионального проекта «Туризм на Тамбовщине: малая родина – большие возможности». 
[bookmark: _GoBack]Коворкинг-зона объединила педагогов для создания мероприятий по формату «дворовая встреча». Такой формат особенно актуален в условиях реализации регионального проекта «Развитие дворового спорта на Тамбовщине».
Стратегическая сессия прошла в целях определения приоритетных направлений развития, выработки единых подходов к формированию Стратегии развития доступности детского спорта и туризма в Тамбовской области, повышения профессионального мастерства работников сферы образования и их мотивации к реализации проектной деятельности.




